Calculs dans R.

Frangois Viéte ( 1540 ; 1603 ) mathématicien francais, il initie le début de la révolution algébrique
qui fondera les notations de I'algébre contemporaine.

I. Rappel de vocabulaire.

e La somme de deux termes 1 et b est le résultat de I'addition des nombres et b, elle se note a + .
e La différence de deux termes et b est le résultat de la soustraction des nombres et b, elle se note a - b.
e Le produit de deux facteurs a1 et b est le résultat de la multiplication des nombres @ et b, il se note a2 x b.

e La quotient de deux nombres « et b est le résultat de la division de @ par b. I se note%

Définition : Deux nombres réels sont dits opposés si leur somme est nulle.
L'opposé du nombre réel a se note (—a). Il vérifie a+(-a)=0 et —a=(-1)xa

Attention : —a n’est pas forcément négatif : ¢ si a est positif alors —a est [\2.1&\(; ......................
¢ si a est négatif alors —a est .. Pb’q.x e,

Définition : Deux nombres réels non nuls sont dits inverses si leur produit est égal a 1.
- . 1 g 1 1
L'inverse du nombre réel a se note -~ Il vérifie a x-=1let l:a=-.

Il. Rappel de regles de calcul.

Régle des signes : Pour tous nombres réels a et b, on a:

¢ —(a+b)=(-x(@a+hb)=—-a—b ¢ (—a)xb=ax(—b) =—ab ¢ ==
Distributivité : Pour toys nombres réels, on a : \'] ya
e k(a+b)=1 d_..k..L ................ ¢ (a+b)(c+d)= &C*LA" ..... (¥
Egalités remarquab Pour tous nombres r,fels aetp,ona: T\
2 _ L 2 _ A 3 - K -

¢ (a+b) =@ '|' “) 4. ¢ (a—b)?> =& . .=4eh 4 b ¢(a+b)a—b)= K. 7 D,
Calculs avec des fractions : Pour tous nombres réels, on a :
ixio ke RS S Y |

b a b A b a b o bc
Egalité de carrés : Pour tous nombres réels a et b, onqal a? = b2 & (L-L M&:"B
Deux nombres ont |e méme cazrre si et seulement si Rty 53mF 4 Mw\. ..... WA ..............................

Démonstration : 4,7 .!o E“ ‘.’),o EP. (4\,~ )-\.4-33 LOGED. b A >
I1l. Puissances avec un exposant entier relatif.

Définition : Soita € Retn €N,
_ ye _ 1
at=axaxa...Xa. (avecrzfacteurs) et a "estlinversedea™: a ":a—n.

23 —dxdalz 8 i (=5)2 IS a-a 0= e Ly .}-‘ R
20 Te y
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Propriété : Pour tout nombre réel non nul a et tous entiers relatifs n et m.
n m _ ,n+m n\ym — ,nxm a _  n-m
¢ a"xam™=a ¢ (@A) =aqa ¢ =a

M Savoir-faire : Savoir utiliser les formules sur les puissances.

M _;l _;—.-[—Z) "5

Simplifie A =

PR ST e
2\,‘2—‘ 2'2.

Définition : L’écriture scientifique d’'un nombre décimal est son écriture
sous la forme a x 10™ avec 1 < a < 10.

Exemples : D/JZISZ.?)‘{Ex a"qi"l3,3=.[1,2‘l55><\€? ................

Remarque : ro&}'nmhcfn'anxﬂPg‘)v&/('d"t)‘m&fwi_ﬂ.&/z. .........................

L

IV. Racines carrées.

| Définition : a étant un réel positif, v/a est le_pombre positif qui multiplié par lui-méme est égal & a.

Remarques : ¢ I P/ a ... nombfs dont Ig carré est égal a 36 56'()’-{

SINA T ..c..‘%i'.{'.\..1,.J.A.J..Q..c5&{..&4.’..&94.1..3.9...:....W.

¢ +/a est la solution Pm’hﬂ. de I'équation 7(,1:-&.., ...................

Exemples:..‘. ..]n.]...:,...\.p. ..... ,W_,;S ..... )m ;(T‘:O)"m-'< ...................

+ Seuls les nombres positifs ou nuls ont une racine carrée. Un réel négatif n'a pas de racine carrée. Ainsi
\/—3 n'existe pas car il n'y a pas de nombre qui, multiplié par lui-méme, soit égal & —3. ( le carré d’'un nombre

(el est toujours pasitif ).

+ Si a est positif, \/a existe et est toujours positif ; —/a existe aussi et est négatif.

| Propriété : Pour tous nombres a et b positifs, vVa x b = va x Vb.

Démonstration exigible :

FE v SRS/ s YS) D VLR T 0SS

A PR vy WIE % T) S TR v S ) P gl T SO AT
muss!dwrw&olm:pmhj.slmc ..... W.—.r’:’%y .......................... a .................. W .......................

Remarques : On démontre de méme que pour tous nombres a et b positifs, \/% =

sl

M Savoir-faire : Savoir réduire des racines carrées.

V12 = W:Wzﬁ'.—.éﬁ';eﬁ V50 = («25:&&:@&‘?:50—2" ................
V500 = \leenS o Nive 25 (572 105"

M Savoir-faire : Savoir simplifier des racines carrées.
Simplifie A = 3v/50 — 5v8 + 2v/162

Ao 3 R - S TR AT ) A VS0 4160 -
A3V NT - ox W 4220 V2 . P 238
Bz 30k Skl T 28 s N e,
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M Savoir-faire : Savoir développer avec des racines carrées.

Développe 4 = (23 — 4)(3 —V3)

A;‘z‘?xs ..... bz.‘_j'KW-lz“f‘\W .......... A;éﬂff-zsclswlz-j\ﬁ ............................
B €N AR N2 4N A-:__]g-\-i,"'_g‘ ....................................................
Développe B = (v/2 — 5v/3)? 2 ‘

BoIT - 2T 55T e (50D ) B=22-0eN&
ﬁsa_loﬂ?+2sx3 ....................................... t ......................................................................................

| Propriété : Pour tous nombres a et b positifs, vVa + b < va + Vb.

Démonstration exigible :

N TS AN —— 2&‘@»0,)««.0'{?)45(@4.@& ,

S Y 2 T e 2R ANl L 2rmb pankih eV reeng 6 St B mine, AN gt Gome cont
;Q.‘QQKW&E-\"}J ................... dmg... Y . S YT V0

Remarques : Il n'y a égalité seulement si .. 4.2 0..... Pu, L"" ..........................

| Propriété : Pour tous nombres a et b positifs et non nuls, va + b < +a + Vb.
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